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ОСОБЛИВОСТІ МОТОРНОЇ АЛАЛІЇ ЯК ТЯЖКОГО 

МОВЛЕННЄВОГО ПОРУШЕННЯ 

Юрим Оксана,  

здобувачка рівня освіти «магістр», 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Косарєва Галина,  

кандидат педагогічних наук, доцент,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Мовлення – це одна з найважливіших психічних функцій, завдяки якій 

люди взаємодіють між собою, обмінюються досвідом та різною інформацією. 

Особливе місце мовлення займає в житті дітей дошкільного віку, так як саме 

воно є засобом пізнання і засвоєння чогось нового, а також надає паралельне 

вплив на розвиток мислення, уваги, пам’яті та уяви. І. Засунько [2], К. Зелінська-

Любченко [1], І. Марченко [2], Ю. Сорочан [3], В. Тищенко [4] зазначають, що в 

умовах сьогодення зросла кількість дітей з моторною алалією, що є системним 

недорозвиненням експресивного мовлення, важким мовленнєвим порушенням і 

безумовно негативно впливає на пізнавальну сферу розвитку, на особистість 

загалом. Саме тому при побудові логопедичної корекційної роботи важливо 

диференціювати моторну алалію від інших мовленнєвих розладів за 

етіопатогенетичною ознакою. 

За словами К. Зелінсько-Любченко, моторну алалію як особливий тип 

недорозвинення мовлення виділяють у логопедії вже понад сто років. Чимало 

вчених робили спроби розкрити її природу, механізми, знайти оптимальний 

шлях корекції. Моторна алалія розглядається вченими як первинний 

мовленнєвий розлад, тобто в дітей з алалією мовлення розвивається за 

патологічним типом, що й відрізняє їх від дітей із затримкою мовленнєвого 
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розвитку, з афазією, при якій мовлення на перших етапах свого становлення 

розвивається нормально, а потім через різні причини повністю або частково 

втрачається, від дітей з порушеннями інтелекту, де патологія мовлення 

обумовлена особливостями їхньої психічної та пізнавальної сферами, від дітей із 

дизартрією [1]. 

Ю. Сорочан вважає, що моторна алалія у дітей може виявлятися різною 

мірою тяжкості. Деякі діти з цим важким мовленнєвим порушенням не 

відчувають особливих труднощів у спілкуванні з близькими їм людьми, інші ж 

навпаки, маючи малий досвід спілкування з оточуючими і труднощі входження 

в контакт навіть з однолітками, відчувають особливі труднощі взаємозв’язку з 

суспільством, що несприятливо впливає на їхню вольову сферу, особистість та 

поведінку в цілому. Виявлений тісний взаємозв’язок ступеня тяжкості моторної 

алалії і причини, що її викликає [3]. 

В. Тищенко вказує на різноманітність причин появи моторної алалії у 

дітей. Її причинами можуть стати: 

- у пренатальному періоді: хронічна внутрішньоутробна гіпоксія плода, 

ускладнена захворюваннями матері протягом вагітності, токсикози та 

інтоксикації; 

- в інтернатальному періоді: затяжні чи стрімкі пологи, використання 

щипців або вакуум-екстракції при слабкості пологової діяльності, асфіксії плода; 

- у постнатальному періоді: черепно-мозкові травми, захворювання, що 

уражають центральну нервову систему, тяжкі соматичні захворювання [4]. 

Протягом тривалого часу вчені вважали, що моторна алалія схожа на 

моторну афазію дорослих, але завдяки появі нових технологій у вивченні цього 

мовленнєвого порушення було з’ясовано, що у дітей можливий локальний і 

дифузний характер ушкодження головного мозку. К. Зелінська-Любченко 

вказує, що при ураженні постцентральної зони кори головного мозку, що 

відповідає за кінестетичний аналіз та синтез відчуттів, що надходять до мозку 

під час мовлення, може відзначатися кінестетична артикуляторна апраксія [1]. 

Вона проявляється у труднощах та неможливості відтворення звуків, слів і фраз 
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дітьми. При ушкодженні премоторної зони кори домінантної півкулі головного 

мозку, що відповідає за послідовність та організацію складних комплексів 

рухових програм, спостерігається кінетична артикуляторна апраксія. Діти мають 

труднощі в переключанні з однієї пози артикуляції на іншу, не можуть виконати 

серію рухів, в мовленні грубо спотворена складова структура слів. 

Клінічна картина моторної алалії різноманітна. Вона включає комплекс 

мовленнєвих і немовленнєвих симптомів: неврологічних, психологічних і 

мовленнєвих. Розглянемо їх докладніше. До неврологічних особливостей 

відносять: нерізко виражену спастику, синкінезії, парези м’язів легкого ступеня 

та гіперкінези у правій руці чи всій правій стороні тіла. Ю. Сорочан вказує, що 

нерідкі й порушення постави, ходи та моторна незручність у дітей [3]. 

В. Тищенко констатує, що до психологічних симптомів відносять: синдром 

дефіциту уваги та гіперактивності чи навпаки малорухливість. У дітей 

дошкільного віку з моторною алалією дуже часто ведуча ліва рука, яка нерідко 

стає такою внаслідок ураження лівої півкулі, а не як спадковий чинник. 

Характерні агнозія і апраксія мовлення, і навіть недорозвиток інших вищих 

психічних функцій [4]. 

Розглянемо мовленнєві симптоми моторної алалії. До особливостей 

словникового запасу відносять проблеми дітей у засвоєнні та вживанні слів та їх 

значень. Порушення граматичного ладу мовлення проявляються у складності 

використання різних частин мови, переважанні кореневих слів та морфологічної 

несформованості висловлювання. 

І. Марченко та І. Засунько зазначають, що у дітей дошкільного віку з 

моторною алалією найчастіше порушене вживання іменників, адже 

спостерігаються застрягання на вихідній формі називного відмінка, а також 

відмінювання іменників; дієслів – заміни дієслівних форм інфінітивом, який 

використовується у мовленні дитини довгий час; прикметників – виникають у 

мовленні пізніше інших частин мови і часто замінюються у мовленні 

невизначеною формою дієслова; прислівників; прийменників та сполучників[2]. 
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У дітей з моторною алалією К. Зелінська-Любченко відзначає також 

порушення: побудови фрази (порушення порядку слів навіть у простих реченнях, 

заміна слів звуконаслідуванням або жестами), зв’язного мовлення (порушення 

послідовності явищ чи подій), звуковимови (труднощі у злитті звуків у єдине 

слово, порушення артикуляції звуків), ритмічної організації мовлення 

(уповільненість мовленнєвого потоку, поскладова вимова слів) [4]. 

Таким чином, моторна алалія – це системне недорозвинення мовлення, 

зумовлене ураженням головного мозку. Логопедична робота з дітьми 

дошкільного віку, які мають моторну алалію, будується з урахуванням 

етіопатогенетичного принципу. Детальне вивчення причин та симптоматики 

мовленнєвого порушення дають змогу педагогам своєчасно розпочати 

ефективну корекційну роботу з дітьми. 
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